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Cinci „zloţi“ .
Schiţă de llie Marin.

Când să iasă Dumitru Păltineanu din 
casă s’a întâlnit cu o femeie. Desculţă, în 
capul gol, cu un băieţaş în braţele-i slabe.

— „Ce-i?“ a întrebat-o Păltineanu.
— D’apoi, domnişorule, am auzit că 

plecaţi de sfintele paşti în Beci?-*
«Da. Şi?-

— „ Ş i.... am căpătat carte dela băr- 
batu.“ Zice că e în Beci şi el. Că au să-i 
taie mâna. Că or zis doftorii că n’au ce 
sâ-i mai facă cu mâna aia.* Faţa femeii era 
numai o asudoare. Cu o mână îşi ţinea 
băieţaşul, care privea fără să priceapă în 
jurul său, cu cealalaltă întinse o hârtie lui 
Dumitru Păltineanu.

Sta scris negru pe alb: au să-i facă o 
operaţie grea la mâna stângă, scria un das
căl, român şi el.

— .Dacă te duci, domnişorule, în Beci, 
o să te întâlneşti şi cu bărbatu-meul

Dumitru Păltineanu nu-şi putu opri un 
surâs: femeia credia că „Beciul“ ăsta este 
căt o găoace de nucă, cât satul în care trăia 
— unde te ştie îndată, toată lumea, dacă 
ai trecut drumul. Ea, biata, nu fusese mai 
departe de Sibiiu. Să fie „Beciul“ mai 
mare ca Sibiiul — era peste putinţă! Dar 
surâsul i-a dispărut din colţul gurii lui Du
mitru Păltineanu, cât ai bate în pălmi. Mâna 
muncitoare a femeii i l-a alungat. Mâna 
aceasta, întinsă după scrisoare, îi spunea: 
„Am muucit mult! Mult şi greu!“

Păltineanu nu o lăsă să stea întinsă — 
împătură scrisoarea repede — o dete mânii 
bătute de vânt şi ploaie şi zise: „Am să 
mă duc să-l văd. Să ştiu de bine că o să 
umblu o jumătate de zi până-1 găsesc.“ 

-„ S ă - ţi  ajute Dzeu!“
— „Şi ce să-i spun?“

— „Să-i s p u i . . .“, mâna dreaptăr şi-a 
dus-o femeia la gură. Cu degetele groase 
prinse buza de jos, silindu-o să nu svâc- 
nească. Fruntea îi căpătă mai multe creţe. 
(Frunte tânără şi atâtea creţe!) „Să-i spui 
că să nu ducă nici o grije. Nici o grije. . .  
Că toate le-om face, cu ajutorul lui Dum- 
nezeu, drăguţu . . .  Că am lucrat din greu 
şi că-s coapte cucuruzele, de-a mai mare 
dragu. De mult) n’a mai fost aşa de mari... 
Că avem o junincă de ie r i . . .  că băieţasu 
al mai mărişor — că am trei copii, dcm- 
nişorule, — că băieţaşu se poartă bine şi 
învaţă carte, la şcoală.“ Ochii femei între
bau mereu: nu spun prea multe omului ăs
tuia? Mă mai ascultă? Dumitru Păltineanu 
asculta şi îndemna femeia să-şi spună tot 
ce are pe inimă.

— „ . . .  Şi sâ-i mai spui, domnişorule. 
să-i mai spui că să nu-şi facă din cap că 
lindar. Că noi om duce-o, cum am dus-o
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Planuri pentru Austria viitoare.
Deodată cu venirea ministrului Hussa- 

rek în fruntea guvernului austriac, s’a ves
tit prin gazete, că în Austria se vor face 
schimbări mari. Tot ce se ştia era, că Hus- 
sarek a încredinţat pe câţiva oameni învă
ţaţi să-i facă planuri de aşezare a vieţii po
poarelor din Austria pe temelii politice nouă. 
In zilele trecute, mi nstrul afacerilor din afară 
ale monarhiei groful Burian, stând de vorbă 
cu conducătorii partidelor nemţeşti din Aus
tria, a ridicat încâtva . vălul ce acopere pla
nurile de reforme în pregătire. El a spus 
că văzând cele ce se petrec astăzi în lume, 
s’a ivit trebuinţa ca să se facă schimbări 
şi în alcătuirile politice din lăuntrul ţării 
şi să li se dee popoarălor „dreptul de a 
trăi o viaţă naţională deplină“. Ce forme 
nouă de organisaţie se pregătesc, n’a spus 
amănunţit, dar e lucru limpede, că popoa
relor din Austria li se vor da autonomii 
naţionale largi între marginile unei organi- 
saţii federaliste. E însă mare întrebare, dacă 
în situaţia de astăzi popoarele din Austria 
se vor mulţumi cu ceia ce li se promite, 
ori ele vreau ceva mai mult?

Tocmai acu se fac încercări de a tor- 
ma un guvern compus din toate parti
dele, dar deosebirea dintre partidele sin
guraticelor naţionalităţi e atât de mare, 
încât cu greu se va înjgheba un guvern pe 
placul tuturora. Ceea-ce ar vrea cehii, slavii 
dela meazăzi şi polonii, aceea nu primesc 
nemţii, iar ceea*ce doresc aceştia, la aceea 
nu se învoiesc ceialalţi. Un car tras în atâ
tea părţi, nu prea poate da înainte. încurcă
tura creşte şi mai mult prin faptm, că unii 
oameni politici din Ungaria nu văd cu ochi 
buni schimbările cari se pun la cale în 
Austria, ca nu cumva să se molipsească de 
ele şi ţara ungurească. Vom vedea cum se 
vor descurca lucrurile până la capăt.

Un glas al polonilor din Ger
mania.

Polonii din Germania au ţinut să-şi spună 
şi ei cuvântul faţă de schimbările politice

ce se pun la cale tocmai acum la Berlin. 
In cea dintâiu comisie a parlamentului a 
glăsuit cu bărbăţie naţională deputatul Seyda 
astfel:

Noi polonii nu ne amestecăm în încurcă
turile guvernului. Vrem şi noi să vie la 
putere un guvern democraţie şi care să fie 
ales din voinţa parlamentului. Credeam că 
cancelarul de acum se va împotrivi cu tă
rie sistemului birocratic-militar. Dar ne-am 
înşelat, şi lucrurile au rămas tot în starea 
lor cea veche. Spusa cancelarului: că în 
privinţa felului cum s’a purtat faţă de na
ţiunile mici are inima liniştită, n’o putem 
primi de ban bun, gândindu-ne la apăsările 
ce le-am îndurat noi polonii. Cel ce vrea 
să ajungă la pace prin înţelegere, acela 
să-şi potrivească şi politica sa pe înţelegere. 
Pacea dela Brestlitowschi şi cea dela Bu

cureşti nu s’au încheiat prin înţelegere. Ru
sia nu se poate lipsi pentru totdeauna de 
Ucraina. Nu se pote îngădui ca părţi în
tregi din pământul polonilor să fie alipite 
la Litvania. Guvernul şi sfatul statului po
lon iv au drepturile ce li se cuvin. Ceea-ce 
a spus secretarul Hintze despre împlinirea 
dorinţelor polonilor, e lucrul îmbucurător, 
— dar numai dacă se va respecta drepkd 
poporului de a-şi hotărî el însuşi soartea sa. 
Când se va regula dreptul nostru al polo
nilor, nu-şi vor spune cuvântul numai pu
terile centrale, ci Europa întreagă. De aceasta 
să ţină socoteală puterile centra’e. Ni-a 
plăcut şi nouă ceea-ce a spus cancelarul 
despre alianţa popoarelor. Trebue să înţe
leagă odată ori-ce om, că nici un popor nu. 
are dreptul să asuprească pe alt popor.

Se va încheia oare pace?
Ce-a zis secretarul Hintze despre România? — Cum îşi închipuie 

Englezii pacea? — E cu putinţa pacea? — Wilson şi pacea.

Întrebarea aceasta zguduie azi lumea 
întreagă. Fiecare şi-o pune, dar nimeni nu 
ştie să deie răspunsul. Luptele din Mace
donia a
silit luarea aminte a politicianilor, să se 
îndrepte în altă parte, câtră Balcani.

Ce-a zis secretarul Hintze despre 
România?.

Intr’una din şedinţele comisiunei par
lamentare din Germania, grăind despre po
litica Germaniei în afară adecă externă şi şi 
despre pace, între altele a adus vorba şi 
despre starea lucrurilor din România.

Iată ce-a spus dânsul despre situaţia 
in care se găseşte regatul:

* Situaţia din România după încheierea 
păcii s’a arătat destul de mulţămitoare

atâta vreme. Numai sănătos să-l vedem. 
Dacă i-or tăia mâna, ce să-i faci?! Dum
nezeu bagsamă, o vrut aşa.“ O picătură 
de sudoare i se prelingea pe obrazul drept 
în jos. Mâna stângă cu care ţinea copilu, 
in braţe, i s’a obosit — a ridicat băieţaşul: 
„Stai, dragu mamii!“, l-a dat în grija mânii 
drepte şi-a privit la Dumitru Păltineanu, 
ca şi când ar fi vrut să-i zică: „Dacă mă 
alungi de ce am să-ţi spun, nu face nimic 
— alungă-mă, numai împlineşte-mi dorinţa!"

Dumitru Păltineanu o asculta, netezind 
faţa bucălaie a băieţaşului, care-şi sugea de
getele. Deslegând privirea mamei, întreba, 
fără să mai dea răgaz^femeii să mai oco
lească rugarea:

— „Şi ce să-i duc?“
Cum de-i cetise atât de bine „domni

şorul“ în inima femeii!
— „Să-i duci asta! Cinci zloţi!“
Zicând acestea despătură femeia o hâr

tie de zece coroane, pe care o legase în- 
tr’un colţ de năframă. întinse hârtia ca şi 
când ar fi zis: „Ia-i sunt o avere întreagă!“

— „Bine, am să-i dau.“
— „Să aibă şi el, săracu! Să-şi cum

pere tăbac şi de ale gurii. Şi să-i spui,

domnişorule, că noi nu ducem lipsă de ni
mic, da de nimic. Numai să ne vedem iară 
—- şi-or fi toate bune.“

Picioarele goale şi hainele nu vorbeau 
în limba femeii. Hainele strigau: vremuri 
grele, vai şi amar! Bancnota de hârtie din 
mâna lui Dumitru Păltineanu se văieta: nu 
m’a ţinut nimeni atâta vreme pe fundul 
lăzii şi nu m’a întors niciodată de atâtea-ori 
până să mă dea! Bine c’am scăpat de fe
meia asta! acum se simţea fericită bancnota, 
findcă o netezia Dumitru Păltineanu.

— „Şi cum îl chiamă pe fărtatul ăsta?8 
se aplecă Păltineanu spre băieţaşul, care-1 
privia cu ochii lui mari, de cicoare.

— „Răducu, domnişorule.“
— „Să-ţi trăiască Răducu şi să vă 

facă bucurie!“
Răducu molfăia la degetele lui plă

pânde şi se uita la lume ca un mare filo
sof. Ce n’ar fi dat Dumitru Păltineanu să 
poată schimba acum cu Răducu! Ce ştia 
Răducu cel născut de un an şi ceva, de 
încăierarea din lumea noastră? Ce ştia el 
de uTa răscolită până in măruntaiele ei? Ce 
ştia el de ticăloşia omenească? El molfăia 
liniştit la degetufele lui! . . .  Ce fericit era 
el în neştiinţa lui!

Trăsura era gata de plecare. Dumitru 
Păltineanu se urcă în ea şi mai zise odată 
femeii: „Fii pe pace! Am să-i dau banii.“

— „Cum aş merge cu dumniata!“ oftă 
femeia. „Da' dacă nu-s bani, nu-sşipace!“

Trăsura a ’nceput să uruie.
— „Lasă, fii liniştită!“ mai zise Dumi

tru Păltineanu, şi dispăru din ochii femeii. 
Răducu molfăia la degetul cel mare al mânii
drepte. Dulce trebuie să mai fi fo s t! ...

*îf: $
„Satu împăratului e mare. Dacă vreai 

să nu te întâlneşti cu cineva, n ai decât sa 
dai "pe o uliţă înainte — poate să te 
tot caute in învălmăşeala de lume! Cum 
să nu cauţi însă, tu. însuţi, pe cineva, de care 
ştii că e singur, că sufere, că are lipsă de 
ajutor? Aşa se gândea Dumitru Păltineanu, 
îndreptându-se în Viena spre spitalul mi
litar, ca să găsească pe rănitul din satul său.

Duminecă după prânz. Un furnicar de 
lume. Cerul posomorât. Dunărea liniştită. 
Ce-i va fi dat ei să vadă până pe la Or
şova ?! . . .

— „Aici!“ zise conducătorul lui Du
mitru Păltineanu. Tramvaiul trecuse podul 
peste Duruăre. Roata gigantică— „Riese* 
rad“-ul vienez — îşi arată vagoanele şi spi-
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demobilizarea urma neted. Mai târziu peste 
vară sub apăsarea agitaţiunilor antantiste, 
unele cercuri erau de credinţa, că Româ
nie s’ar putea feri de îndeplinirea îndato
ririlor cerute prin contractul de pace, a că
rui împlinire s’ar putea amâna. Noi prin 
îndrumări prietineşti am încercat să înă
buşim aceste încercări şi reuşita de până 
acuma ne dă deplină speranţă de izbândă, 
in timpul din urmă mai ales demobilizarea 
a început să se facă cu mult mai repede 
ca înainte şi precum s’ar fi putut aş
tepta în urma nizuinţei de întârziere şi amâ
nare aratată mai sus.“

Cum îşi închipuiesc Englezii pacea?
Lordul Northcliffe căpetenia îndemnu

lui pentru răsboiu englez, a ţinut în Lon
dra o cuvântare spunând următoarele:

„Nici nu mă fndoesc că antanta va po
runci pacea la Berlin. Pentru aceasta însă 
antanta nu trebuie să ajungă chiar lup
tând până ia Berlin. Lucrul se poate face 
mai simplu şi mai uşor. Germania nu este 
un singur stat, ci o alcătuire de state, fă
cută peste noapte şi încă din popoare cari 
nu se pot suferi. Când armatele antantei 
vor intra în Germania şi vor întră cu si
guranţă — atunci şi alte state mai mici 
vor înălţa steagul alb, aşa cum a făcut-o 
acum Austro-Ungaria. Prusia, care este tot 
atât de urâtă în Saxonia şi Ba varia, ca şi 
în Anglia, va sta atunci singură şi oamenii 
ei vor căuta o pace, cum caută Ausro-Un- 
garia. Trebuie să avem grije ca Prusia să 
plătească toate pagubele ce-a pricinuit: 
Oraş cu oraş, sat cu sat, vapor cu vapor 
ş. a.*

E cu puuuj«* »
Gazeta „Manchester Guardian“ scrie 

vorbind despre nota monarhiei noastre: 
„Mă tem că scrisoarea austro-ungară nu ne 
i i  multă nădejde într’o pace grabnică. 
Moţa a fost alcătuită cu ştiinţa Germaniei 
ii  speranţă că antanta nu o va primi. Sco
pul ei adevărat este să facă cuiaj oame
n i or mai pacinici din sânul antantei şi sa 
liniştească pe cei-ce doresc pacea în Germa-

nia şi Austro-Ungaria. Lloyd George şi 
Balfour ne-au dat asigurarea, că nici o pro
punere serioasă de pace nu va fi respinsă 
fără multă cumpănire. Ori-cine încearcă să 
pună capăt măcelului dintre oameni merită 
respect, şi nu batjocură. Sunt în scrisoarea 
austro-ungară lucruri, cari dau nădejdi bune 
şi ar fi nedrept, ca şi această notă să fie 
respinsă cu batjocură. Ar fi mare lipsă de 
răspundere să se ceară mai întâiu anu
mite condiţii militare, pentru a se putea 
începe sfătuirile. Pe de altă parte fără în
găduinţe făcute dinainte din amândouă 
părţile, se vor trăgăni prea mult lucrurile. 
Antanta ar trebui sa întrebe puterile cen
trale, dacă cred cu putinţă o înţelegere pe 
temeiul părerilor lui Wilson şi Lloyd George. 
Antante va atrage apoi luarea aminte asu
pra felului împăciuitor al cerinţelor sale şi 
va asigura monarhia austro-ungară, că nu 
vrea desfacerea ei.

Wilson şi pacea.
Preşedintele Statelor-Unite, venind vorba 

despre nota de pace a ministrului nostru 
Burian, ar fi spus, precum scrie gazeta „Az 
Est“, următoarele:

„Ne trebue biruinţă deplină, iar despre 
sfătuiri nu poate fi vorbă. Chiar dacă Aus
tro-Ungaria ar găsi mâne de potrivit să 
vestească în lume, că ar fi gata să primească 
toate cele 14 puncte din programul nostru 
de pace, nici atunci eu n’aş fi în stare 
să le primesc. Astăzi noi nu mai avem în
credere în cuvântul dujmanilor noştri. Ne 
trebue să-i aducem în starea aceea, ca*să 
nu mai poată rupe făgăduinţa făcută odată,.

Francezii şi nota noastră.
Gazeta franţuzească „Le Matin“ scrie 

Jocul de-a pacea pe care-1 pune la cale 
Austro-Ungaria în ziua când soldaţii ei cu 
miile sunt prinşi pe frontul nostru — ne 
îndeamnă la zimbet: Ea e rezultatul "în- 
frângerei. Nu credem că antanta îi va face 
cinstea unui răspuns. Toată omenirea cu
noaşte pacea antantei: Restaiblirea Belgiei, 
reînapoiarea Wsaciei-Lorenci şi libertatea 
naţiunilor.

Agenţia Havas din Paris mai spune că 
părerea generală e, că această nouă ofen
sivă a păcii nu poate duce la scop. Duş
manii noştri, cari au slăbit nu mai cred cu 
putinţă o pace prin biruinţa armelor. Noi 
suntem de altă părere.“

Cum a cerut Bulgaria armistiţiu ? — Nota partidelor guvernamen
tale bulgare. — Comunicatul monarhiei noastre

— Austro-Ungaria şi Germania preiau|frontu! bulgar? — Răs
punsul Antantei dat Bulgariei. — Ce a răspuns Anglia la ̂ cererile

Btlgarief?

ţele de oţel, în fund de tot. Acolo era 
viaţa! „Prateru-ul, locul de întâlnire al iu
nie i vesele. „Veneţia în Viena »&ra'
dina englezească“. „Eisvogel“ —■ promenâ- 
tele minunate, — bătăile de flori — muzi- 
<f e militare. — Toate i-au trecut prin minte 
lui Dumitru Păltineanu, care se cobora din 
iramvai. Atâta viaţă atâta zburdălnicie în 
chide în sine cuvântul acesta „Pra-ter41, 
pentru aceia, cari au avut putinţă să-l cu 
noască!

. . .  Dar acum se ducea Dumitru Păi 
tineanu să viziteze pe unul, căruia avea să-i 
taie mâna, intr’un spital, lângă Prater!

La poarta spitalului călugărilor mizeri- 
•ordioşi, din „Grosse Mohrengasse“, s’a 
oprit şi a întrebat: „Este Neagu, llieNeagu, 
aici?

— „Da,“ i-a răspuns portarul, apoi că 
ţm căprarul de lângă el, „ştii, Românul 
apela . . .“

— „Da, Românul cu mâna împuşcată, 
*se Pălitneanu. „Pot să-l văd?“

Portarul scrise pe o hârtiuţă câteva rân 
<uri: sala 44, patul 14. (Va urma)

înainte d aceasta cu mai bine de 2 
săptămâni prin 15 Septemvrie, trupele 
antantei dinalcani, sprijinite de oştirea gre
cească şi sâ^ască, au pornit la o puter
nică ofensiv în contra frontului bulgăresc. 
După lupt^umpîite, întrebuinţând ei ne
numărat ri^rial de răsboiu, le-a reuşit să 
spargă în ir§d liniile bulgarilor, prin păr
ţile dela 4nt ale Iacului Ochrida, şi ar
matele a?ltei au luat-o biruitoare spre 
miazănov

Minisţrui^preşcdinte bulgâtesc Malinn. 
s a notării la un piăs mare

, in sco 
pul acesta a trimis, precum se vede tna!
jos, o notă comandantului armatelor antan
tei, prin care îl roagă să înceteze bătălia 
ca să se înceapă sfătuiri pentru pace. Cei 
trei trimişi bulgari, cari au avut să se sfă
tuiască în privinţa aceasta au fost următorii: 
Lmpeev ministrul de finanţe, general majorul 
Lucov> deputatul Radev. Din telegramele 
publicate şi în gazeta noastră mai la vale se 
poate vedea limpede cam ce a răspuns la 
toate acestea antanta şi cum au decurs sfă- 
tuirile mai deaproape.

^ are a fost însă mirarea în Germania şi Ja noi 
m privinţa întâmplării acesteia. Aici stăpâneşte 
părerea că ministrul bulgar Mlainov a făcut pa
sul acgBta greu, fără să se fi sfătuit mai 
înaint« cu regele şi împreună cn toţi băr
baţii politici 4in ţara lui, şi din pricina acea
sta s’ar fi pornit chiar o mare mişcare îm
potriva lui. Sunt părţi din armata bulgara 
scriu gazetele noastre, cari nici nu ar "vrea 
să audă de pace. Aceasta va arăta-o însă 
Imipedd mai deaproape zilele următoare.

Atât Germania cât şi monarhia nostră 
repede s’au hotărât acum să trimeată tru- 
ptle de lipsă, cari se găsesc chiar şe
drum, ca să oprească înaintarea antantei în 
Balcani.
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Din telegramele ce le 
vom tipări mai ia vale se va putea vedea 
starea lucrurilor mai proaspătă.

Cum a cerut Bulgaria armistiţiu?
Pentru-ca se înceteze luptele guvernul 

bulgar a trimis comandantului trupelor an
tantei următoarea scrisoare:

„Pe temeiul cumpănirei întâmplărilor 
din urmă şi după o desbatere cu toţi oa
menii politici asupra situaţiei, guvernul bul
gar, condus de dorinţa, de a pune capăt 
vărsărilor de sânge, a împuternicit pe ge- 
neralismul armatei pe câmpul de luptă, sâ 
propuie comandamentului mai înalt al tru
pelor antentei dela Salonic, să se puie ca
păt luptelor pentru a începe sfătuiri cu sco
pul de a se încheia un armistiţiu şi pace. 
Membrii delegaţiunei bulgare au plecat Mer- 
curi seara, pentru a se pune în legătură cu 
inputerniciţii antantei.“

Nota partidelor guvernamentale 
bulgare.

Feluritele grupări bulgare cari fac parte 
'din partidul guvernamental au publicat ur
mătoarea notă:

„In înţelegere cu puterile din partidul 
guvernamental, guveriul bulgar a făcut an
tantei la 25 Septemvrie, ora 5 după amiazi, 
o propunere oficială de armistiţiu şi pace. 
Partidele aceste au făcut luătoare de seama 
armata şi populaţia să păstreze ordinea mi
litară şi publică, care e atât de trebuincioasă 
pentru a duce la un sfârşit fericit lucrarea 
de pace începută în aceste momente grele
sî hotărâtoare. Adunarea naţională a fost 
convocată pe ziua de tfU sepxemvn*

Comunicatul monarhiei noastre 
despre pacea Bulgariei.

Din Viena s’a trimis tuturor gazetelor 
următorul comunicat:

Din partea aliaţilor Bulgariei, s?au luat 
măsuri serioase de a se veni în ajutorul 
aliatului în încurcătura, pe cât putinţa măr
ginită de comunicaţiune o îngădueşte.

întâmplările acestea de pe frontul ma- 
cedonean-bulgar, nu pot rămânea fără ur
mare şi asupra situaţiei trupelor austro-un- 
gare în Albania, ai căror comandanţi trebue 
la vreme să tragă toate urinările din noua 
situaţie alcătuită pentru a preîntâmpina o 
primejduire a poziţiei noastre de acolo. Nu 
vom ţinea seamă de succesele dobândite în 
timpul din urmă contra italienilor, în Alba
nia, căci dela început lupta noastră în Al
bania, n’a fost ţinută ca o lucrare princi
pală hotărâtoare.“

Austro-Ungaria şi Germania pre
iau frontul bulgar?

Oficios se vesteşte din cercurile oficiale 
din Budapesta:

„Stările din armata bulgară şi de pe 
frontul bulgar sunt de aşa fel, încât nu va 
mai fi cu putinţă restabilirea vechiului front 
macedonean.

Austro-Ungaria şi Germania au trimes 
acum întăriri, cari sunt pe drum şi rezerve 
noi pentru a forma un nou front, astfel 
ales, ca monarhia să nu piardă isvoarele 
de ajutorare materiale de lipsă“

Răspunsul antantei dat Bulgariei.
Cu privire la cererea Bulgariei de-a se

încheia un armistiţiu adecă oprirea bătăliei,
comandantul mai înalt al trupelor antantei
din Macedonia Franchet d'Espery a răspuns
neînjrăduitor. lată c^m vesteşte aceasta în lume gazeta oncrw  .

„Comandantul suprem al armatelor aliate 
din Macedonia a înştiinţat guvernul francez 
că un trimis al armatei bulgăreşti a cerut 
o încetare a luptelor pe 48 de ceasuri,
pentru de-a face cu putinţa sosirea altor 2 

„Raporturile militare duşmane împreună I trimişi ai guvernului bulgărise cari voiesc
cu comunicatele bulgare au lămurit publi
cul despre întâmplările mai însemnate cari 
de câteva zile s’au produs pe frontul bul
gar în Macedonia. Se ştie, că la 14 Sep
temvrie, trupele antantei au început o ofen
sivă puternică, între Vardar şi lacurile alba
neze.

Ţinutul ales de antantă pentru atac, nu 
este departe de punctele de atingere cu 
frontul nostru albanez. Chiar în prima zi 
ostaşilor sârbo—francezi au reuşit să împingă 
îndărăt frontul bulgar. Trebue de arătat că 
rezultatul acesta se datoreşte mai puţin nu
mărului mai mare de oameni al atacători- 
lor, cât mai mult străjniciei lui în material 
de răsboiu.

La început, bulgarii erau chiar mai pu
ternici la număr. Numai nereuşita lor, a 
făcut ca duşmanul în ziua următoare să 
lărgească spărtura in front la apus şi la ră
sărit, aducând în grabă rezerve noi în ţi
nuturile Vardarului. Nici acolo, bulgarii nu 
erau în stare sâ ţie piept loviturei puternice, 
şi în câteva zile, toată armata bulgară era 
în plină retragere, şi nici acum nu sa  »pu
iuţ opri încă retragerea aceasta.

Ţinutul greu de luptă, căile puţin po
trivite la umblat pe locul acesta muntos, 
au împiedecat pe bulgari să retragă la vre
me materialul de râsboi, şi aşa o parie în- 
sămnată precum şi un mare număr de pri
zonieri au căzut în mânile duşmane. Din 
punctul de vedere militar, situaţia aceasta 
trebuie privită de neprietenoasă.

să se sfătuiască cu privire la încheierea 
unui armistiţiu sau chiar şi ; păcii.

Franchet d’Fspery a râsţuns că el nu 
se poate învoi nici la înctiarea luptelor 
nici la un armistiţiu care ar vea de scop 
oprirea operaţiunilor începute ăd a tă, totuşi 
este învoit să primească depiaţi în toată 
regula ai guvernului bulgăresc, ari cu drep
tăţi la mână, şi însoţiţi de oferi-sfetnici, 
să se înfăţişeze în liniile de luptăenglezeşti.

Ce a răspuns Anglia lav,ererile 
Bulgariei?

Agenţia Reuter din Londra 'â la 29 
Sept. următoarea ştire:

Răspunsul Angliei ia cererile < armi
stiţiu ale Bulgariei e la fel cu răspsul pe 
care l-a dat comandantul arm aţelor iate 
declarând scurt, că luptele nu pot f  orite 
pe loc. La propunerea Bulgariei, ca *pU. 
temiciţi trimişi de ea să stea de vor în 
treaba păcii cu împuterniciţi de ai aliaor, 
guvernului din Sofia i s’a spus hotărârj 
pe urma unei astfel de păci guvernul bu\r 
ar trebui neapărat să rupă ori ce legăi 
cu Turcia, cu Germania şi cu Asiro-Ungai 
Guvernele antantei vreau să aibă toate g 
ranţiile de lipsă, ca să-şi asigure lucr*r 
lor militare şi să oprească trimiterea de tr* 
germane în Bulgaria

va face la pacea generală. Acum e vorba 
de astfel de măsuri militare, prin cari sâ 
fie înlăturată de aici încolo ori ce primejdie 
din partea bulgarilor pentru lucrările alia
ţilor în Balcani. Aceasta se poate face de
mobilizând urmata bulgară ori întrebuin- 
tăndu-o în altă parte împotriva aliaţilor ei 
de astăzi. Nu pot fi făcuţi şi nu se vor face 
paşi pentru aşezarea graniţelor, dar Bulgaria 
negreşit trebue să părăsească toate acele te
ritorii pe cari le-a ocupat armata bulgară 
dela intrarea sa în răsboi încoace.

Dacă aceste condiţii, cari au fost tri
mise prin telegraf la Sofia, n’ar fi primite 
din partea guvernului lui Malinov, atunci 
rămâne treaba Bulgariei ca să găsească alt 
om, care va fi gata să le primească.

Ţinuta României.
Faptul că regele Ferdinand a chemat 

în zilele trecute la Iaşi un sfat de coroană, 
la care a invitat şi pe fostul ministru pre 
şedinţe Brătianu, dă prilej tnarei gazete din 
Viena „Neue Freie P r e s s e să facă mai multe 
destăinuiri cu privire la pacea României şi 
ţinuta ei viitoare:

„Toată lumea s’a mirat de pacea pe 
care au făcut-o puterile centrale biruitoare 
cu România învinsă. Dar generalii nemţi 
tocmai atuncia începuseră a înţelege, că ei 
au prea nesocotit ajutorul Americei, şi s’au 
încredinţat că în curând vor întră in luptă 
nuinăroase oştiri de peste mare. Deci ar 
fi trebuit să desvălim în cea mai mare grabă 
frontul dela răsărit şi să aruncăm toate tru
pele în Franţa. Pacea dela Brestlitowsk a 

f<=«-î drent multe -MW*»»«»..*«» d#-ale 
puterilor centrale, dar număroase divizii mai 
trebuiau ţinute încă pe frentul românesc 
Armata românească de-altă parte trupeşte şi 
sufleteşte se găsea în stare bună încă. Cea 
din urmă ofensivă începută de Makensen la 
Mârăşeşti contra românilor n’a reuşit, ceiace 
a întărit Încrederea în sine a armatei. Afară 
de asta trupele româneşti erau în poziţii aşa 
de întărite, încât nu se puteau zdrobi aşa 
la repezeală. Prin urmare pacea cu Româ
nia s’a făcut sub apăsarea poruncitoare a 
situaţiei militare. La început nemţii nici nu 
voiau să audă de numele regelui Ferdinand, 
pe urmă însă fură siliţi să se învoiască a 
se sfătui şi cu el. Dacă puterile centrale 
ar fi cerut să se lase de domnie, şi ar fi 
încheiat pace cu alt rege român, de bună 
seamă că s’ar fi dat naştere unui răsboiu 
în lăuntrul României şi pacea ar fi fost pri
mejduită în toată clipa.

Astfel se ntrunirâ trimişii puterilor cen
trale cu generalul Averescu la Buftea. Nu 
ştim bine ce s’a petrecut acolo, dar încă în 
ziua întâlnirii ştia tot Bucureştiul că sfătui- 
rile nu s’au sfârşit bine şi răsboiul se va 
continua. După aceasta urmă sfătuirea dintre 
Czernin şi regele Ferdinand şi numirea lui 
Marghiloman de ministru-preşedinte, cu care 
apoi s’a şi încheiat pacea.

Împotriva păcii au fost şi regina Maria. 
prinţul moştenitor şi Brătianu, cari ştiau că 
numai pot învinge, dar voiau să se apere 
până când nu va birui antanta cu trupele 
proaspete americane.

Se pare că . aceşti prieteni înverşunaţi 
ai antantei, nu şi-au pierdut cu totul nă
dejdile. . . . .  nici până astăzi. Deaceia Kiihlman 

Răspunzând la propunerea Bulgariei n\aşj Czernin şi-au pus de gând îndată după 
amintim, că nu au de gând sâ reguleze acum)acej ^  câştige chizăşii sigure cu privire la 
graniţele statelor din Balcani, ci aceasta omânia. Se zice că Marghiloman ar fi
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povestii unui prieten al său, că se sfătuia j 
odată cu Czernin să trimită chiar câteva | 
regimente româneşti pe frontul italian. Despre j 
asta nu s’a auzit însă nimica mai deaproape, ; 
dar se vede că astfel a vrut ei să lege pe j 
români statornic de puterile centrale. Czerntn j 
nu şi-a putut îndeplini gândul şi câştiga ga- i 
fanţii sigure. România este în stare să se j 
schimbe din nou în primejdie pentru noi. 
Armata ei, cei drept, are puţină muniţie şi 
cu greu şi-ar mai putea câştiga alta, dar 
cu toate acestea să grijească bine cei dela 
conducere!

enii ameninţau din sus şi din jos cu învă
luire oraşul, Nemţii după lupte înverşunate 
— spun veştile,— au predat în fine oraşul.

"tei«*

Veştile cele mai nouă.
Bulgarii au încheiat armistiţiu.

Sofia  1 O c to m v r ie .  U n  c o m u n ic a i  
o f ic ia l  b u lg ă re s c  s p u n e  că  în n o a p te a  

d e  29 Septemvrie, trim iş ii b u lg a r i  şi 
c o m a n d a n tu l  s u p re m  a l a rm a te lo r  a n 
ta n te i  a u  is c ă lit  în  Saloniki c o n tr a c tu l  

d e  a rm is t i ţ iu .  T o td e o d a tă  s ’a d a t  o rd in  
c a  p e  în tr e g u l  f ro n t  s ă  în c e te z e  lu p te le  
C o m a n d a n tu l  f ra n c e z  a p r im it  î n d r u 
m ă r i, c ă  fă ră  d e  în tâ r z ie re  s ă  în c e a p ă  

în d e p l in i r e a  a c e lo r  c o n d iţ i i  c a ri se  ţin  
d e  a rm is t i ţ iu .  P r e c u m  v e s te ş te  u n  c o 

m u n ic a t  e n g le z e s c  al b iro u lu i  Rcuter, 
B u lg a r ia  s ’a  p r e d a t  fă ră  d e  c o n d iţii , 
a d e c ă  a  p r im it  t o t  c e -a  p r e t in s  a n ta n ta .

Englezii la Cambrai.
Budapesta, 1 Octomvrie.— După 

o veste din izvor englezesc, o  divizie 
englezească şi trupe din Canadia luptă 
acum în marginile oraşului Cambrai. 
In curs de 3  zile au prins 20,000 de 
prizonieri, şi-au luat 3 0 0  d c  tunuri.

Luptele în Palestina.
Constantinopol, 1 Octomvrie. En

glezii înaintează cu călărimea lor dea- 
ivmSv»\ îim u î w Dtf*rd-Damasc. Nu
mărul prizonierilor luaţi de Englezi 
până’n 27 Septemvrie atinge suma de 
50,000 şi 325 de tunuri.

Să luminăm poporul.
Rugămintea ostaşilor noştri de prin spi

tale, de a li se trimite gazete româneşti, gă
seşte răsunet tot mai puternic în inimile bune„ 
La redacţia „Gazetei Poporului“ sosesc me
reu daruri pentru scopul acesta. Cu o deo
sebit de mare bucurie am primit darul ace
lor tineri de bună nădejde, cari îndemnaţi 
de iubire faţă de fraţii lor, au jertfit din 
micile lor cheverniseli frumoasa suină de 
230 cor. pentru 23 de numere ale gazetei 
noastre, cari o jumătate de an vor duce mân
gâiere răniţilor noştri de prin spitale mai 
îndepărtate. Pentru acelaşi scop am primit 
dela dnii Dr. Dubleş, adv. şi N. Macrea, 
director de bancă, ambii din Hunedoara, 
câte 100 cor., dela părintele PartenleColhon 
din Laz 50 cor. şi 50 fii., iar dela dlDr. L. 
Borcia, advocat in Sibiiu, 18 cor., dl Dr. 1. Pop 
adv. Alba-lulia, acum locotenent, ne trimite 
30 cor. pentru exemplare din gazeta noastră 
pe seama spitalului din Alba-lulia. Cu pri- 

î Rjul cununiei alor doi tineri din Codlea, pă
rintele G. Preşmereanu a adunat şi ni-a 
trimis suma de 38 cor., „pentru trimiterea de 

I hrană sufletească soldaţilor înstrăinaţi.“ Pen- 
; tru a servi şi altora ca îndemn şi pildă vred- 
1 nică de urmat, publicăm aceste şire, şi în 

numele fraţilor noştri de prin spitale, mulţu
mind cinstiţilor dăruitori.

Marea ofensivă din Franţa.
Luptele din Bulgaria. — Luptele din Palestina. — Biruinţa eglezilor în V alestina 

— Bulgarii au perdut 300 de tunuri. — Luptele din Franţa.

Se parecă mareşalul Foş şi-a pus de 
gând să nu mai înceteze luptele până mai 
ţine vremea cea bună. Zi de zi atacă me
reu cu trupe nouă şi pe un front tot mai 
larg. In săptămâna trecută a început lup
tele în ţinutul dintre oraşele Reims şi Vcr- 
dun, după un groaznic foc de artilerie. I-a şi 
reuşit să cucerească cele dintâiu linii ger
mane şi se adune vre-o câteva mii de pri- 
sonieri. Cu o zi mai târziu, adecă în 27 
Septemvrie, ei înteţiră luptele şi pe frontul 
dela mare, adecă din Belgia şi până jos, 
la râul Aisne. Culmea grozăviei şi-a ajuns’o 
marea bătălie îu ziua de 29 Sept., când nu 
mai puţin de 16 divizii au dat năvală din 
trei părţi să cuprindă oraşul Cambrai. După 
lupte strajnice Englezii au pătruns în părţile 
mai de dinafară ale oraşului, unde zvârco
lirea sângeroasă mai tine încă. Din această 
parte a frontului Englezii spun câârTTIuai
10,000 de prisonieri şi 200 de tunuri. Lup
tele au fost tocmai din pricina aceasta de
osebit de crunte, pentrucă şi nemţii au dat 
mereu contraatacuri. Telegramele cele mai 
nouă nemţeşti însă arată că dânşii s'au tras 
îndărăt, de bună voie, lăsând pe englezi să 
treacă peste canalurile pline de apă şi re
vărsate chiar pe unele locuri. Al treilea ţi
nut unde atacă antanta, pe frontul din apus, 
este câmpul din Belgia. Scopul lor, pre
cum spun, ar fi cuprinderea marelui oraş 
francez Lille, care este un fel de stâlp pen
tru sprijin al frontului nemţesc. Deocam
dată n’au înaintat însă decât vre-o 10 km. 
Nemţii vestesc în telegramele lor, că le-a 
reuşit să prindă puternicul atac anglo-bel- 
gian şi să-l ţină pe loc.

Cu un cuvânt întregul câmp de luptă 
din Franţa s’a aprins de focul bătăliilor. De 
când s’a început răsboiul acesta, aşişderea 
lupte nu s'au mai dat încă.

Luptele din Bulgaria.
După-ce englezilor le-a reuşit să spargă 

frontul macedonean, precum arătăm aceasta 
ia alt loc al gazetei noastre, trupele bul
gare s'au retras înspre miazănoapte. Oşti
rile antantei au ocupat mai îatâiu calea fe. 
rată ce duce dela Monastir spre Prilep j  
Graţco, după-ce întorcându-se spre răsărit 
au pus mâna pe oraşul Strumiţa, Călăreţii 
sârbi, cari au pornii din oraşul Istip au trc* 
cut dincolo de Cocian, iar cavaleria englez* 
cucerind oraşul Kustendil, sau apropii îf1 
28 Septemvrie, precum scrie „Neue Fieie 
Presse“, până la 80 km. de Sofia, jn tim
pul acesta însă au sosit şi trupele a(jStfo-

ungare în Sofia. Lupte să dau acum pentru 
stăpânirea liniei ferate ce duce peste Niş— 
Sofia la Constantinopol. Antanta cere în 
condiţiile ei de pace, ca Bulgaria să-i dea 
ei linia aceasta, pentru ca să-i taie pe turci 
de puterile centrale. Zilele v iitoare vor arăta 
rezultatul acestor lupte. Gazetele ungureşti 
scriu, că nu trebue să ne pierdem curajul, 
deoarece trupele noastre vor şti să oprească 
pe inimic.

Luptele din Palestina.
Răsboiul s’a întins cu mare furie şi în 

Asia, pe locurile sfinte unde a umblat Mân
tuitorul nostru. Aicia li-a reuşit englezilor 
să cucerească oraşul Nablus, adecă Sichemul 
din sf. Scriptură şi marginile iacului Geni- 
zaref, myje_ s a întârnnfot mitinnai 
aerea peşin^iTieior"mulţi şi alegerea apos
tolului Petru. Planul englezilor este, ca 
după-ce or cuprinde întreagă Pelestina, să 
înfiinţeze acolo o împărăţie a tuturor ovrei
lor din lume, precum a fost în vremurile 
de odinioară. Pentru aceasta armatele An
tantei se gândesc să ajungă la punctul acela 
pe unde frece linia ferată care pleacă dela 
Constantinopol spre Bagdad. Nădăjduim 
însă că armatele turceşti vor opri la timp 
potrivit înaintarea aceasta a duşmanilor.

Biruinţa englezilor în Palestina.
Comunicatul englezesc prin, care ves

teşte marea lor biruinţă din Palestina, spune 
următoarele:

„Duşmanul s a retras spre oraşul Aaman 
aşezat dealungul căii ferate Hedjas. La 
nord a ocupat cavaleria engleză după îm
potrivire mică oraşele Haifa şi Akka. Nu- 
mfrul prizonierilor întrece peste 45,000. 
Ţrupearabeau ocupat ocupat Maaraaret-ul.“

flulgarii au perdut 300 de tunuri.
Londra. — Biroul oficial englezesc ves

teşte: „Trupele engleze au pătruns în 27 Sept. 
vrie în oraşul bulgăresc Strumiţa, până când 
tfupe anglo-greceşti au ocupat cu atac înăl
ţimile de lângă Belotiţa. Englezii au pus 
mâna pe mai bine de 300 de tunuri şi multă 
muniţie.“

Luptele din Franţa. ’
nAz Estu scrie: „Trupele engleze şi-au 

urmat ieri înaintarea şi noaptea — precum 
se crede — au pătruns în mijlocul oraşu
lui Cambrai. Deoarece englezi şi conadi-
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Răvaşul săptămânii.
Sibiiu, 6 Octomvrie 1918.

Invitare ia abonament.
A sosit şi cel din urmă sfert de an 

al gazetei. Cu 10 Octomvrie se îm
plineşte abonamentul la unii abonaţi ai 
i^ tr i  pe cari îi invităm deci să ne 
păstreze şi pe mai departe aceleaşi sim- 
ţeminte, ca şi până acum şi să preno- 
iască cu toată graba costul abona
mentului. In numărul de faţă am ală
turat şi mandat postai, dar le vestim 
totodată, că acesta e cel din urmă nu
măr, pe care îl trimitem. Suntem siliţi 
să oprim gazeta la aceia, cari nu-şi plă
tesc la vreme abonamentul, deoare-ce 
avem chieltuieli mari.

Ţărani români, voi nădejdea nea
mului nostru, sprijiniţi gazeta scrisă 
pentru voi şi răspândiţi-o cât mai tare. 
Fiecare prietin să ne câştige numai un 
abonament nou, îndemnând pe vecinul 
său să aboneze „Gazeta Poporului“ şi 
atunci vom putea lupta mai departe 
spre binele şi fericirea poporului nostru.

Rugăm pe onoraţii preoţi şi învă
ţători, cărora le-am trimis' numere de 
probă, să tâlcuiască pe înţelesul popo
rului însemnătatea şi scopurile gazetei 
şi să-l îndemne a-se abona, cât mai de 
grabă.

Gimnaziul din Blaj. Aflăm, că con- 
sistoriul din Blaj cumpănind bine în săp
tămâna trecută condiţiile, pe cari vrea să-le 
impună guvernul, a hotărât sa nu le pri-
_____ x /.; că « lătM iiră  n e nrnfesnri j i i t l
Prin urmare acest gimnaziu românesc va 
rămânea aşa, cum l-au întemeiat, cu trei 
jumătăţi de veac înainte de asta strămoşii 
noştri şi cum l-am apucat toţi aceia, cari 
am crescut sub aripile sale binecuvântate. 
Mai marii bisericii unite au săvârşit o 
faptă, care merită recunoştinţa întregului 
nostru popor.

Preţul maşinelor agricole. Se aude 
că se va înainta o propunere ministrului de 
•m erţ, privitor la stabilirea preţului maşi
nelor de lucru la câmp, pentru ca preţu
rile de acum să nu se mai ridice mai mult 
ca 10 procente, cheltuieli de împachetare şi 
transport. Şi preţurile de acuma sunt prea 
mari aşa că micii economi nu-şi pot cum
păra maşini cu al căror ajutor să producă 
mai mult şi mai cu înlesnire. In interesul 
său statul ar trebui să ajute comunele să
race să-şi procure maşini, ca să poată lucra 
pământul mai bine şi mai cu folos.

Căsătoria prinţului Caro!. Un zvon 
neaşteptat a străbătut săptămâna trecută 
gazetele. Se zicea, că prinţul moştenitor al 
României s’ar fi dus la Odessa şi acolo 
s’ar fi cununat cu o domnişoară română. 
Ştirea s’a adeverit şi acum gazetele din 
Moldova publică şi amănunte cu privire la 
•ăsătoria grăbită a prinţului. Iată ce spun 
ele: Prinţul Carol a plecat din Piatra Neam
ţului, unde comandează un regiment, în 
grad de colonel, cu automobilul spre Odessa.
In automobil ducea cu sine pe un ofiţer 
român şi pe d-şoara Zizi Lambrino, fica 
«sui general român. Indată-ce a sosit în 
Odessa, comandantul trupelor austro-un- 
®re de acolo l-a rugat să părăsească în 
grabă oraşul. Prinţul a spus, că vrea să

ia-Ţparte la cununia prietinului său. In ziua 
următoare apoi prinţul a spus comandan
tului din Odessa, că s’a cununat cu dom
nişoara Zizi Lambrino şi l-a rugat să tele
grafieze lucrul acesta regelui Ferdinand. 
Ştirea primită a stârnit în palatul regal 
dela Bicaz mare amărăciune. Cum adecă, 
un prinţ moştenitor să-şi uite de sine şi să 
se dea rob dragostei în aşa măsură ? Re
pede chiemâ regele un sfat, ca să cum
pănească bine ceea-ce trebuie să facă. Apoi 
trimise la Odessa pe trei generali, ca să-l 
aducă de acolo pe prinţul. Astfel generalii 
Vaiatoianu, Râmniceanu şi Balif se înfiin- 
ţeară la Odessa şi-l rugară pe prinţul Ca
rol să se întoarcă îndată acasă. Prinţul nu 
vru. Atunci unul dintre ei strigă tare: 
„Dle colonel! Trei generali români îţi po
runcesc să-i urmezi îndată.“ Atunci se su
puse şi prinţul, se urcă în automobil îm
preună cu nevasta sa şi plecă la Iaşi, de 
unde fu chiemat apoi la Bicaz. După cât 
se scrie, regele Ferdinand şi-a dat toată 
silinţa, pentru-ca să-l iacă pe prinţ a se 
despărţi de soţia sa. Până acum însă fără 
de nici un rezultat. Ca să-l înmoaie niţel 
l-a închis pe câtăva vreme în garnisoaria 
din Bistriţa, dar prinţul spune, ca pentru 
nici un preţ din lume nu se desparte de 
soţia sa. Un sfat de generali precum şi 
guvernul român şi-au rostit părerea şi au 
zis, că prinţul Carol trebuie să abzică de 
tron şi să lase în locul său pe prinţişorul 
Nicolae, căci vezi, aşa-i soartea prinţilor, 
lor nu-li iertat să asculte de şoapta tai
nică a inimii, ci trebuie să se însoare cum 
cer interesele ţării. Intr’o vreme era vorba, 
că prinţul Carol să iea pe vre-o fată de-a 
ţarului. Astea însă nu mai au acum nici

rLnrât?.. v°rh^ si de fata cea m ai HlâlG & ICgCiUl U- au ua. tUiiic
le-a pus capăt prinţul prin căsătoria sa ne
aşteptată. Tânăra sa nevasiă e fiica unui 
general român sărac. Se zice despre ea, 
că nu-i atât de frumoasă, pe cât e de deş
teaptă.

Afacerea amnestiei. O gazetă ungu
rească din Sibiiu, sub titlul „Amnestie 
pentru români, nu va fi o amnestie ca pentru 
Cehi“, scrie acestea:

„Cu săptămâni mai înainte gazetele ve
steau că persoanele cari pe urma răsboiului cu 
România au călcat anumite legi se vor bu
cura de mila regelui şi iertarea aceasta se 
va lărgi şi asupra acelora, în a căror cauze 
tribunalele şi-au rostit judecata.

Cu privire la presupunerile noastre, că 
vestea împrăştiată în forma aceasta nu poate 
corespunde pe deplin cu adevărul, am pri
mit acum din loc bine informat ştirea, că 
în afacerea aceasta sunt în curgere lucră
rile, cari încă n’au ajuns să se isprăvească.

Fără îndoială că mila regelui se va 
îndrepta asupra acelora, cari fără de voia 
lor au căzut în greşeală, sau cari prin pur
tarea lor vitejească, şi-au câştigat merite 
pentru iertare. Dar nici nu poate f i  vorbă, 
ca fiecare acuzat să se bucure de amnestie 
în măsură egală.

Informatorul meu, care in afacerea 
aceasta n’a voit să spună nimic mai pe larg, 
ş’a sfârşit spusele sale, cari nu le pot da în 
vileag aşa în întregimea lor, cu următoarele 
cuvinte de însemnătatate :

Fără ca să pot da amănunte mai deo
sebite în privinţa ac«sta ţte să spun că 
amnestia pentru români, în nici un caz nu 
va fi ca amnestia pentru cehi.

Cuvintele acestea, sfârşeşte gazeta un
gurească, spun mai mult decât o informaţie 
cât se poate de lungă.“

Noi adaogăm: Regele nostru a dat amnes- 
tie^pentnTToti"cehii7 fără deosebirejle păca_ 
tele ce le-au săvârşit, făcând mila aceasta 
Nădăjduim, că acelaş lucru se va întâmpla 
şi pentru români.

Dreptatea re
gească va repara toate greşelile săvârşite, şl 
atâtea rânduri de suferinţi fără de pricină 
întemeiată.

Nemţii şi belgienii. Ziarul „Vorwärts" 
se ocupă cu cartea deputatului german Erz- 
berger, despre alianţa popoarelor, apărută 
de curând şi subtrage capitlul referitor Ia 
Belgia, în care spune Erzberger pe faţă că 
în cazul Belgiei, German a nu are deloc 
dreptate şi că nu se poate vorbi de vino
văţia Belgienilor, căci Belgia nu a putui 
purcede altfel. împrejurarea aceea, că Fran
cezii ar fi voit să treacă hotarul belgian nu 
se poate dovedi de loc şi s’a constatat din 
partea germană, că planul de mobilizare- 
francez nu a socotit cu trecerea hotarului 
belgian.

Ziarul „Vorwärts“ observă, că armat® 
belgiană a avut ordin la începutul răsboiu
lui să se opună cu arma ori cărei treceţi 
peste hotar, ce s’ar întâmpla sau din par
tea germană sau din cea franceză. Dreptul 
Belgiei e deci limpede.

Nenorocirea din Wollersdorf. O groaz
nică nenorocire s’a întâmpiat săptămâna 
trecută în fabrica de muniţii din Wollers
dorf (Austria!. O fată, care umplea gra^s 
teie cu prai de puşcă, a aprins din nebă
gare de seamă o granată. Intr’o clipă a 
luat foc praful de puşcă şi ilacăra aprinsă 
a prerăcut în cenuse vre-o 400 de lucră
toare din odaia aceea. S’a dovedit apoi, 
că din porunca nesocotită a unui ofiţ® 
erau ţinute închise 10 uşi, pe unde ar ti 
putut scăpa, şi numai o ieşire era liberă, 
înmormântarea bietelor femei s’a făcut cu 
mare pompă. împăratul încă a trimis pe 
un om al său, ca să ia parte la îmormân- 
tare.

Câţi americani au venit pe front ?
O gazetă din Zürich scrie, că generali 
March, şeful statului major american, ar fi spur
că până la 20 Septemvrie au plecat la fm r 
un milion şi 7»0 mii de soldaţi americani.

Un congres de al naţionalităţilor în 
Paris. După gazetele franceze în 15 Oc
tomvrie se va deschide la Paris „congresui 
naţionalităţilor din Europa de mijloc“, cuc 
se numesc pe sine cehii, polonii, slavii şi 
românii, cari locuiesc în Paris. Gazeta Petit 
Journal spune, că ţinta congresului e să reíaat 
Europa centrală pe temeiul dreptului fiecărei 
naţionalităţi. De altminteri şi în Elveţia, ir. 
Berna, se va ţinea o astfel de consfătuire 
Ia care deputatul ungur Giesswein Sándor 
va face propunere să se recunoască fiecâ** 
naţionalităţi dreptul de-a trăi şi de-a se 
desvolta în cultura sa proprie şi să se 
oprească pe viitor ca un popor să impună 
cu forţa limba sa altuia.

Noi ne întrebăm, că oare deputatm 
ungur de ce nu grăieşte în chipul acesie 
şi în parlamentul din Budapesta?

Cum s*a împrietenit Foch şi Clemen- 
ceau. Gazetele franceze arată cum au *t- 
cut cunoştinţă cei lo i bărbaţi, cari conduc
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azifFrariţa. Acesta a ajuns pentru prima 
âată ministru prezident în anul 1906. Toc
eai era vacant postul de director al şcoa- 
iei de răsboi şi Clemenceau a chiemat la sine 
wz Focii spre a-i pune în vedere acest post. 
Poch întrebat de Clemenceau: „E adevărat 
că dta eşti clerical?“ răspunse: „Domnule 
nânistru prezident, — dacă zici că e cle
rical cineva pentru-că are credinţă în Dum
nezeu şi merge la liturgie" atunci şi eu sunt 
clerical. Dacă însă mă crezi clerical în 
înţelesul de fanatic, în acest caz nu sunt 
clerical.“

Clemenceau i-a replicat: „Pagubă! Doar 
ita  ai scris o carte despre purtarea răs- 
boaielor."

Foch a trimis cartea sa lui Clemenceau 
iar acesta cu prilejul altei întâlniri zise lui 
Foch: „Eşti încă tot clerical?“ Răpunsulfu: 
- Domnule ministru prezident, cred că ţi-am 
răspuns la întrebarea aceasta.“ Clemenceau 
zise atunci: „Cu atât mai rău. Ţi-am cetit 
cartea: Intr’adevăr e vrednică de laudă. Pa
gubă, că eşti clerical! Totuş: Dta vei fi di- 
ectorul şcoalei de răsboi.“

Gripa spaniolă. De când ţine răsbo- 
iul am avut noroc, că n’au dat printre noi 
boalele molipsitoare. Acum însă, din vară 
începând, a ajuns şi aici boala numită „gripa 
spaniolă,“ deoare-ce s’a ivit mai întâiu în 
Şpania. La început gripa n’a fost primej
dioasă, dar acum începe să secere oameni 
cu duiumul. Gripa asta-i ca o răceală grea, 
care-1 năpădeşte pe om. Te doare mai în
tâiu capul şi te apasă în jurul ochilor, apoi 
se pune durerea în ceafă, în gât, ba de 
multe ori şi în şele şi te chinuie câteva 
zile cu ferbinţeli foarte mari. De regulă 
trece în 4—5 zile dacă bolnavul se grijeşte 
şi se pune în pat. Unii oameni însă ca
pătă din ea şi aprindere de plutnâni, ba 
la alţii boala e întovărăşită de tifus şi pri- 
cinuieşte chiar şi moarte. Doctorii n’au 
aflat până acum leac împotriva ei, dar au 
4ovedit, că se molipseşte omul foarte uşor, 
dacă nu {ine curăţenie. Mai ales mânile şi 
gura să şi-le spele de mai multe ori pe zi. 
In Pesta sufer de boala asta peste o sută 
de mii de oameni, iar în Beiuş s’a închis 
gimnaziul, pe două săptămâni, din pri
cina ei.

Metropolitul Repta acasă. Viaţa 
Nouă din Bucovina scrie următoarele: Mi
tropolitul Dr. Vladimir de Repta s’a reîn
tors în ţară în frumoasa reşedinţă archie- 
piscopală. II întâmpinăm şi de astădată cu 
toată căldura şi suntem încredinţaţi că mar
tiriul pe care împrejurările fatale au impus 
bătrâneţelor sale, îi vor oţeli puterile pe 
care totdeauna le-a pus în serviciul biseri- 
cei şi al patriei, în sprijinul şi ocrotirea ce
lor amărâţi şi urgisiţi. Biserica noastră, 
după catastrofa prin care a trecut, are 
;ipsă, ca nici când altă dată, de recult gerei 
de reorganizare şi reedificare. Noul ad
ministrator al diecezei, Arhimandritul de 
scaun Ipolit Vorobchevici, însuşi un bărbat 
cu chibzuinţă şi călăuzit de cele mai cu
rate inteuţiuni, se va şti folosi de sfatul şi 
experienţa bătrânului şi mult încercatului 
Arhipăstor, ca să poată îndruma, fără şo
văire, opera grea de regenerare şi întărire 
a bisericei noastre naţionale.

După cum ain mai scris, mitropolitul 
Repta cu toate-că stă la Cernăuţi, nu mai 
conduce biserica din Bucovina.

Procesul contra ostaşilor poloni. Re
gele nostru a chiemat la dânsul pe condu
cătorii partidului polon austriac şi le-a adus

la cunoştinţa, că a hotărât oprirea proce
sului contra ostaşilor poloni în Sighetul 
Marmaţiei. Deşi fapta soldaţilor poloni puşi 
sub acuză nu-i scutită de răspundere mi
litară şi de pedeapsă, dar ţinând seamă de 
număroasele dovezi de mare alipire şi vite
jie a polonilor pe front şi a jertfelor aduse 
de populaţia polonă în ţară, regele se fo
loseşte de drepiul său de graţia re şi ier
tare în credinţa că poporul şi în viitor va 
păstra aceiaşi ţinută faţă de coroană.

Şeful clubului polon Terţii arătând mo
narhului adâncă mulţămire pentru acest 

gest, a spus că polonii l’au aşteptat dela 
inima miloasă a regelui, şi asigură pe mo
narh de simţămintele lor de alipire. Oare 
soldaţii noştri români n au dat tot asemenea 
numeroase dovezi de alipire şi vitejie, pen
tru a putea câştiga iertare pe seama celor 
din temniţe?

Birăul din Curtici nu poate 
cumpăra pământ.

Ministrul împotriva — invalizilor sau cum 
se răsplăteşte la noi jertfa.

Gazeta „Aradi Hirlap“, care e condusă 
de câţi-va oameni cu scaun la cap, scrie 
sub acest titlu, din cuvânt în cuvânt, ur
mătoarele:

„Se pare, că domnii, cari hotăresc la 
cumpărări de pământ, nu ştiu nici ei încă 
de ce să se ţină, când e vorba să întă
rească contractele închiate. Datoria lor ar 
fi de-a face politică socială, adecă de-a da 
pământ celor întorşi din răsboiu, dar ade
vărata lor ţintă este interesul de clasă, cu 
alte cuvinte scoaterea din moşie a acelora, 
pe cari politica stăpânitoare nu-i prea do
reşte.

Se vedem deci cum înfăptuiesc ei în 
viaţă lucru acesta şi cum împacă vorbele 
dulci cu scopurile lor ascunse.

Ilie Don e unul dintre oamenii de 
frunte ai Curticiului (din comitatul Ara
dului). De mai mulţi ani e birăul satului, 
iar familia sa e bine văzută de toţi. Sunt 
oameni muncitori şi harnici, pe cari nici 
duşmanul lor cel mai înverşunat nu-i poate 
învinui, că ar fi duşmani ai patriei lor. 
Fiind în stare bună se leagă cu mult mai 
tare de agoniseala lor, decât să se do
rească de aici. De regulă răzvrătiţi sunt 
numai aceia, cari îşi câştigă pânea cu amân
două mânile şi asta o pot face în jCurtici, 
ca şi în Budapesta, Newyork ori chiar în 
Bucureşti. Ilie Don însă e cu mult mai se
rios, decât să-şi bată capul cu visuri 
proaste.

Birăul din Curtici şi-a împlinit datoria 
şi în vremea răsboiului şi a dat patriei 
jertfa cea mai mare, pe care o poate cere dela 
el şi cel mai bătucit ungur: trei ficiori de 
alui sunt cătane şi au luptat pentru patria 
ungurească cu Ruşii şi Italienii, ba şi cu 
Românii. Unul din ei îşi doarme somnul 
de veci pe câmpul de luptă, al doilea s’a 
întors acasă, ce-i drept, dar schilav, olog 
pe viaţa întreagă. Pe al treilea i-l-au slo
bozit acasă pe vremea lucrului de câmp, 
dar încurând va trebui să se întoarcă din 
nou la miliţie şi cine ştie, oare nu se va 
jertfi şi el pentru patria maghiară, nu va 
veni şi el acasă schilav, neputincios, silind 
pe tatăl său, la bătrâneţe, să se îngrijască 
de bucătura din gură.

Ilie Don e un părinte bun şi a crezut 
că face bine, dacă cumpără pământ pe 
seama fiilor săi. A cumpărat deci dela vă
duva lui Kálmán Antal 128 jugăre de pă
mânt pe pusta Kutas, la marginea comi
tatului Arad, între unguri neaoşi. La drep 
tul vorbind statul ar trebui să mufe pe 
cheltuiala sa pe Ilie Don, căci de bună 
seamă, că nepoţii săi nu vor mai vorbi de
cât ungureşte.

Comisia din comitatul Aradului a în
tărit cumpărarea aceasta de pământ, pe 
baza propunerii grofului Károlyi şi a fos
tului fişpan Kintzig János. Nimeni nu s’a 
gândit la aceea, ce avea să se întâmple şt 
anume, că ministrul de agricultură n’a în
tărit contractul.

Asta se numeşte la noi politică bună 
şi cuminte faţă de naţionalităţi, în chipul 
acesta vor să îndeplinească ungurizarea şi 
înainte de toate, în modul acesta vreau să 
împartă pământ vitejilor, cari au sângerat 
pentru patrie. Ori doară e iertat numai sâ 
mori pentru patrie? Ar fi datoria statulii, 
care s’a şi obligat la asta, să se îngrijască 
de pământ pe seama celor ce se întorc din 
răsboiu. Dar el nu lasă pe feciorii lui Ilie 
Don să iea în stâpânire nici pământul cum
părat de ei.“

Aşa glăsuieşte gazeta ungurească. Noi 
nu mai avem nimic de adăogat.

\!c*

Lupta pentru pământ.
Gazeta ungurească din Sibiiu „Nagy

szebeni Reggeli Újság“ sub titlul „Ţară de 
vândut —- frumoasa Ungarie“ scrie urmă
toarele:

„Din cartea lui Tokai László, scoatem 
aceste date statistice:

Este vorba, că în curs de 10 ani íőé 
de mii 394 de holde catostrale de pământ 
în preţ de 575 milioane de coroane au 
ajuns din mâni ungureşti în mâni romaneşti

Legea cea nouă, care va regula pe vii
tor vânzarea şi cumpărarea de proprietăţi, 
va ajunge spre cercetare în şedinţele de 
toamnă ale dietei.

Nu credem să se afle în Ungaria un 
un singur deputat maghiar, care să nu gă
sească de potrivite nizuinţele guvernului 
ungar, atunci când se înarmează pentru apă
rarea pământului unguresc.

Al cui este pământul — al aceluia este 
şi ţara.

Făcând şi noi, continuă gazeta „Nagy
szebeni Reggeli Újság“ cunoscute cetitori
lor, câteva sfărimituri din mulţimea acestor 
date statistice, — ţinem să spunem că dăm 
în vileag numai o parte din lucrarea lui To
kai, căci în adevăr ar fi de trebuinţă să se 
scrie o gazetă groasă, pentru ca să vestim 
tuturora, în toată întregimea sa uşurinţa 
cu care s’a privit în trecut, afacerea aceasta 
a pământului.

Iată câteva date:

Vânzători:

Br. Kemény Ödönné 
„ „ Árpád

Br. Kemény Endre

„ „ József
Barcsay Viktor 
Gr. Vay 
Br. Apor

Cumpărători:

Laurenţiu Pop 
Români din Teiuş 
Românii din Gombos- 

falu
Dr. Morariu 
Mici propr. români 
luliu Vulcu 
Ioan Vulcu 
Românii din Mihalţ
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Vânzători: Cum părători:
Br. Torockay Românii din Mihalţ
Br. Wesselényi Banca rom. „Coroana“
Gr. Teleky Samu 50 de propr. români 
Boér Olivér Mici propr. români
Gr. Pejachevich A. „ români
Béldi László 
Gr. Mikes 
Br. Szentkereszthy 
Apáthy László 
Hollaky Imre 
Borbátvizi nemes 

birtokosság 
Gr. Kornis 
Apor testv.
Ertsey Miklós 
Bornemissza 
Gr. Karácsonyi 
Ugrón János 
Mikó Árpád 
Br. Tolvayné 
Gr. Vass B.
Zichy Antal 
Nádasdy Péter 
Gr. Toldalaghy 
Br. Bánffy Z.
Gr. Haller Sára
Gr. Bethlen

Béldi Tivadar 
Br. Bánffy Judit 
Bay Lajos 
Br. Zeyk*József 
Gr. Klergsburg 
Gr. Eszterházy 
Grünfeld Mór

Ţinem să adăogăm însă la aceste
şi noi câteva cuvinte. E drept că al
cui este pământul, — a aceluia este şi {ara. 
Nimic mai la mintea omului. Şi deoarece 
din mila lui Dumnezeu, şi noi ne-am pome
nit locuind în ţara aceasta din vremuri foarte 
îndepărtate, şi avem moşioarele şi căsuţele 
noastre: nimic mai firesc, că dânsa trebuie 
să fie şi a noastră! O ţară o poţi iubi nu

mai atâta, cât timp legat fiind de pământ 
simţi că eşti trup din trupul şi sânge 
din sângele ei. Din pricina aceasta a 
iubirei de patrie dară nu ne rămâne altă 
scăpare decât s’o cuprindem din toată inima 
şi să cumpărăm pământ cât se poate de mult. 
Se’nţelege în măsura pe care deocamdată va 
îngădui comisia din Cluj. Acesta este ma
rele învăţămât pe care l’am scos noi din car- 

! tea lui Tokai László.

Gânduri creştineşti.
Griji grele.

Grele zile trăim. Grija zilei de mâne 
apasă cu greutate de plumb sufletele noastre 
chinuite de îndoială. Şi tu te plângi de 
vre-o grijă mare, ce te urmăreşte pretutin- 
denea, îţi dă ocol fără încetare, te strâmto- 
reşte şi ameninţă, încât nu odată răsufla
rea ţi se face nod în gât. Nu găsesc un 
sfat mai bun să-ţi dau în astfel de clipe, 
de grea cercare decât să te opreşti liniştit 
în faţa icoanei Mântuitorului din grădina 
Getsemanii, şi în tăeere adâncă să-i împăr
tăşeşti şi lui chinul ce te apasă. Din această 
clipă nu mai eşti singur, El este împreună 
purtătorul grijei tale, că ţi-ar veni dela oa
meni, ori dela împrejurări. De ţi-se pare, 
că împrejurări dinafară se grămădesc, ca 
valuri grele de purtat, nu te îndoi, ci i-ţi 
pune încrederea toată în dreptatea dumne
zeiască, pe care Domnul o sloboade la vre
mea sa, ca o ploaie de binecuvântări peste 
toţi cei drepţi ai săi, aşa cura fără împre
ună lucrarea noastră sloboade ploaia no
rilor peste pământul sîorogit de arşiţa se
cetei îndelungate şi îi dă putere nouă de 
rodire. Dreptatea lui Dumnezeu nici odată 
nu întârzie, decât că pentru a te face părtaş 
de ea cât mai curând trebuie să deschizi 
fără zăbavă inima largă, ca darurile ei să 
răsbată adânc ca şi picurii ploii în crepă- 
turile pământului uscat.

Iar dacă grija ta grea î-ţi e pricinu 
de oameni, să nu şovăeşti. Adevărat, o 

j menii î-ţi pot face greutăţi, ce ţi-se par de 
î nebiruit, ori geşeşti în ele o primejdie pen- 
I tru tihna vieţii tale. Grijeşte însă se nu iaci 
j nimănui nedreptate, nici în gând măcar 
1 căci Dumnezeu ia totdeauna partea celui 

ce i-se face nedreptate! In faţa năcazului 
| dela oameni să-ţi zici cu încredere: totuşi 
: trebue să biruesc, — dar să fi cu mare luare 
i aminte la mijloacele de luptă, cari pentru 

a duce la biruinţă trebue să fie drepte! 
Răbdare, bunăvoinţă şi mărinimie sunt mij
loace, cari înmoaie pe cei-ce ridicaseră petrii 
să arunce asupra ta. Şi când s’au înmuiat 
vrăşmaşii tăi, grija ta se va topi ca ceara 
de faţa focului, căci nu se poate cu ei vă- 
zându-te să nu se pătrundă de aceiaşi bună
voinţă, mărinime şi răbdare.

Până să se pogoare ploaia dreptăţii de 
sus, ori în aşteptarea sa să înmoaie vrăj
maşii tăi măcar pe câteva ceasuri pune la 
o parte grija ta. In vremea aceasta iveziţi 
cu zor de lucrul, ce te aşteaptă neisprăvit 
decând te-ai dat rob grijei, şi te adânceşte 
aşa fel încât nici o părticică din gândul 
tău să nu mai rămână legată în altă parte 
Ori de nu ai lucru, caută un chip de a tace 
bine unuia din jurul tău, care de mult aş
teaptă o mână de sămaritean, sau fă prie 
tenului tău! — Când după câteva ceasuri 
de muncă stăruitoare, ori după o faptă de 
înălţătoare binefacere vei vrea să se întorci 
iarăşi cu gândul la grijea grea, ce te apasă, 
vei vedea cu uimire cât de smerită stă ea 
acum retrasă într’un colţ al sufletului tău 
neîndrăznind să se mai ridice! Aşa se bi
ruie grijile rele în zile de cumpănă, (p. m.y

Grăbeşte,
dar nu te pripi şi nu faee niet 

sgomot, niei gălăgie.
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tatului Szász Pál pen
tru propr. mici rom.

Caut loc
într’o prăvălie românească, ca 
comis în branşa de manufactură 
sau speţărai.

Sunt de 18 ani şi pe lângă limba 
maternă posed şi limba ungu
rească. 56 1—3
Adresa la Gazeta Poporului.
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Salonul de pălării
HANNA ADLEFF |

măr. Georgescu
Sibiiu, Honterusgasse Nr. 8.

Âm adus, aiese fiind de mine, cele mai fru
moase, elegante şi mai nouă

Modele
Vieneze de pălării

şi învit pe stimatele doamne cu toaiă onoarea 
jsă binevoiască a mă cerceta pentru vedere 

şi alegere. eo 3—3

Avis!
„ECONOMUL" institut de 
credit $i economii în Cluj.
Filiale: Murâş-Ludoş şl Alud.

Afiliate 7 reuniuni de credit Raif
feisen.

Capital: Un milion coroane. 
Rezerve: Patru sute de mii cor. 
Depuneri: Trei milioane.
Face tot felul de afaceri de bancă. 

Primeşte depuneri de etalon favorabil 
şi cu procent urcat pentru biserici şi 
alte aşezăminte culturale. împrumută 
pe cambii, hipotecă şi lombard.

Vinde şi cumpără efecte cău
tate la bursele din Budapesta, 
Viena şi Praga şl mijloceşte 
transacţiuni în legătură.

Mijloceşte vânzarea şi cumpărarea 
de maşini agricole. 29
Ajută la intemeiarea reuniunilor 

de credit şl agricole săteşti.
Susţine: Masa studenţilor universi

tari, Ambulanţa Petran pentru ţărani 
bolnavi, are Birou: „Sfat de drept 
gratuit pentru ţărani* şi „Un orfelinat 
de fete*, victime ale răsboiului.

Prăvălie de Antiquităti
(lucruri de dem ult)

C o m p  Ai* tot felul de lucruri gă
site în pământ la arat, ori ia săpat, de 
au r, argint, ori de ori-ce fei de 
m etal, poate fi chiar şi de p ia tr ă  
ori c ă r ă m id ă  dacă an  d iferite sem - 
ne sau HcriMoare p e ele.

U lcioare, potire, p ăh are. inele  
ban i vechi răi. petri ciop lite  cn  
sem ne, ori c ă ră m id ă  scrisă  ei» 
slove d e d e m u lt; afară de aceea b i
ju te r ii de au r, argint, chipuri, lu 
cruri scu lp tate , covoare vecini. 
Icoane bisericeşti p icta te  p e Icra» 
şi altele.

Obiectele sunt a se trimite pe 
postă ori aduse la adresa 21

H. Candrea
Sibiiu Str. Fleşerilor Nr. ă

-¥) Abonaţi ¥ r
răspândiţi pretutindenea

Gazda poporal«
cea mai cu dragoste foaie 

pentru neam!
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